



EL SOLAR DEL CID.



**S**XISTIAN en la ciudad de Burgos á principios del siglo XVIII las ruinas de una casa al pie de la colina del antiguo castillo, y no

lejos de la iglesia catedral; ruinas visitadas y respetadas por los amantes de las glorias de nuestra patria, pero que las manos de la ignorancia se complacian en hacer desaparecer, ya concluyendo de derribar las piedras que aun existian en pie, ya haciéndolas servir en beneficio propio, y tomando cada cual cuanto podia de aquel lugar venerable, que yacia en el mayor abandono y desamparo. La ciudad de Burgos que, para perpetuar la memoria de sus ilustres hijos, habia sabido elevar suntuosos y magníficos monumentos en honor de los Fernan Gonzalez, Nuño Rasura, y Lain Calvo, veia con apatía perderse los últimos restos de la casa solariega que habia visto nacer y cobijado bajo su techo al mas ilustre acaso de sus hijos, el invicto guerrero Rodrigo Diaz de Vivar, conocido por el Cid Campeador, terror de los enemigos de nuestra patria, y cuyo solo nombre aun cuando no estuviese acompañado de los de tantos varones esclarecidos, seria suficiente á inmortalizar la memoria de la nobilísima capital de Castilla.

Pero el ayuntamiento de aquella ciudad hubo de conocer lo indisciplinable de su abandono, y á mediados del mismo siglo mandó erigir el monumento que en la actualidad existe, el cual si bien no puede competir en magnificencia

con el suntuoso arco de Fernan Gonzalez, ni con la puerta de Santa María, al menos con su elegante sencillez sirve para denotar la cuna del noble Rodrigo.

Está fabricado, segun se dice, con los mismos materiales que lo estuvo la antigua casa del Cid. Su basamento es de fábrica, y los zócalos y pilares de sillería y piedra berroqueña. En los dos laterales que tienen forma piramidal, se ven las armas de Burgos. En el de enmedio estriva el escudo de armas de Rodrigo Diaz de Vivar, y por bajo de él se lee la siguiente inscripcion:

EN ESTE SITIO TUVO SU CASA Y NACIÓ EL AÑO DE 1020 RODRIGO DIAZ DE VIVAR, LLAMADO EL CID CAMPEADOR. MURIÓ EN VALENCIA EL DE 1099, Y FUE TRASLADADO SU CUERPO AL MONASTERIO DE CARDEÑA CERCA DE ESTA CIUDAD, LA QUE PARA PERPETUAR SU MEMORIA DE TAN ESCLARECIDO SOLAR DE UN HIJO SUYO Y HÉROE BURGALÉS, ERIGIÓ SOBRE LAS ANTIGUAS RUINAS ESTE MONUMENTO, EL AÑO DE 1784, REINANDO CARLOS III.

Este monumento aunque sencillo asi en su construcción como en los materiales que le componen y aun en la inscripción que marca su objeto, basta para indicar el sitio en que vió la luz primera el conquistador de Valencia, cuyo solo nombre fué suficiente para arrollar en cien combates

31 de enero de 1841.